

AI III-LEA CONGRES DE ARHEOLOGIE SLAVĂ, BRATISLAVA

7 — 14 SEPTEMBRIE 1975

Al III-lea Congres de arheologie slavă s-a desfășurat la Bratislava între 7—14 septembrie 1975 și a fost organizat de Academia Slovacă de Științe, de Institutul de arheologie, cu concursul și cooperarea UNESCO și sub auspiciile dr. Lubomír Strougal, președintele Guvernului Federal al R.S. Cehoslovacă.

La Congres au participat specialiști din 18 țări, au fost prezentate 220 de comunicări, dar numărul participanților care au fost înscrși și au urmărit desfășurarea lucrărilor a fost de 400.

Din partea Republicii Socialiste România a participat o delegație formată din următorii șase specialiști: Kurt Horedt (Cluj-Napoca) și Dan Teodor (Iași), care sînt și membri ai consiliului permanent UIAS (Uniunea internațională de arheologie slavă), Ștefan Olteanu (București), care a fost propus și cooptat ca membru al Comitetului executiv UIAS, Petre Diaconu și Suzana Dolinescu-Ferche (București) și Victor Teodorescu (Ploiești).

Problemele dezbătute în cadrul congresului au îmbrățișat o tematică largă ce a înglobat subiecte privind atât epoca arhaică a culturii slave, cit și perioadele următoare pînă în secolul al XVI-lea, fiecare etapă ocupînd în general un spațiu echilibrat în ansamblul dezbaterilor. S-a evidențiat tendința de a lărgi tratarea problematicii slave, în raport cu fenomenele desfășurate paralel, pe un spațiu mult mai larg, istorie și etnografie. Au fost dezbătute probleme ale originii culturii slave, ale începuturilor orașelor slave, probleme privind istoria și arheologia slavă în raport cu perioada avarică timpurie și tîrzie, probleme ale raporturilor slavilor de vest cu populațiile germanice, ale condiției populațiilor slave față de Imperiul bizantin și de populațiile de la Dunărea de Jos (subiectele referitoare la această temă au ocupat un volum mai redus), problema creștinismului la popoarele slave, aspecte ale arhitecturii religioase slave precum și problemele circulației monetare în cadrul statelor slave timpurii.

Delegația română s-a prezentat cu comunicări ce au abordat o tematică cuprinzătoare, legată de situația arheologică, istorică, politică și social-economică din regiunile nord și sud dunărene în etapa pătrunderii slavilor. Au fost prezentate comunicările: „Cimitirele de incinerare din grupa Mediaș, în secolele VII-IX în Transilvania” (Kurt Horedt); „Slavii în regiunile est carpatice ale României în secolele VI-IX” (Dan Teodor); „Data pătrunderii slavilor în sudul Dunării” (Petre Diaconu); „Procedee de influență slavă pentru reducerea fierului la est de Carpați în secolele VI-VII, în contextul tehnologiei tradiționale a autohtonilor” (Ștefan Olteanu); „Contribuții la problema continuității poporului român, raporturile dintre slavi și autohtoni” (Victor Teodorescu); „Raporturile dintre slavi și autohtoni la Dunărea de Jos, în secolul al VI-lea e.n. în lumina datelor arheologice și a izvoarelor scrise” (Suzana Ferche).

Comunicările prezentate de specialiștii români, bazate pe recente rezultate ale cercetărilor, au depășit contextul strict arheologic, extinzîndu-se la argumente de ordin istoric și social-economic.

Participanții la congres au cumulat o bogată informare privind cele mai recente realizări în domeniul arheologic slave într-un spațiu larg central și sud-est european.

Programul de susținere a comunicărilor a alternat cu ședințele de lucru ale Comitetelor executiv și permanent UIAS, în cadrul cărora au fost discutate și aprobate o serie de propuneri care urmăresc să diversifice și să îmbogățească tematica viitorului Congres UIAS ce va avea loc la Sofia.

În acest scop a fost propusă formarea de noi comisii de specialiști care să se întrunească în perioada ce precede cel de al IV-lea Congres de la Sofia, pentru a perfecta lărgirea tematicii prin includerea unor noi probleme ca: Toponimia arheologică, Studiul armamentului ș.a.

Membrii români din Comitetul permanent și executiv UIAS au propus alcătuirea unei comisii pentru includerea temei „Studiul raporturilor dintre slavi și populațiile autohtone”.

Programul Congresului de la Bratislava a fost completat în mod fericit de o serie de vizite făcute în cunoscutele stațiuni arheologice de la Devin, Breclav, Pohansko, Staré Mesto, Mikul-

clce, Pák, Ducove și Nitra, unde arheologii slovaci urmăresc degajarea extensivă a unor mari complexe arheologice, *burgwaluri* și monumente religioase din perioada de trecere la feudalism a slavilor.

Al III-lea Congres UIAS s-a desfășurat în condiții excepționale într-un permanent cadru festiv și de înaltă ținută științifică, pentru care delegația română a adus mulțumiri și felicitări Comitetului de organizare și tuturor specialiștilor slovaci.

Suzana Dolinescu-Ferche